
                                               ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
            Του  Πρακτικού  24  / 2011  συνεδρίασης  του Περιφερειακού Συμβουλίου       
                                     Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης 
                                      ----------------------------------------- 
                                           Αριθ. Απόφασης   344  / 2011 
                                      --------- ---------------------------------         
  ΠΕΡΙΛΗΨΗ : Oικονομική κρίση , επιπτώσεις στην ζωή των κατοίκων της Περιφέρειας     
  και προτάσεις για την θεσμική αντιμετώπισή της. 

 
Στην Κομοτηνή  σήμερα  24  Νοεμβρίου  2011  ημέρα Πέμπτη  και ώρα  17.30, στην 
αίθουσα συνεδριάσεων της Περιφερειακής Ενότητας  Ροδόπης  παρουσία του 
Περιφερειάρχη  Αριστείδη Γιαννακίδη , των Αντιπεριφερειαρχών : Νικολάου-
Μαυρανεζούλη Γεωργία Π.Ε. Έβρου , Γρανά  Αρχέλαο   Π.Ε. Καβάλας, Καραλίδη Φώτιο 
Π.Ε. Ξάνθης, που  κλήθηκαν νόμιμα σύμφωνα με το άρθρο 167  παρ. 4 του N. 3852/2010 ,  
συνήλθε σε δημόσια τακτική  Συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Ανατολικής 
Μακεδονίας Θράκης   μετά  από  την  Δ.Δ ΟΙΚ. 4991  / 17 -  11 – 2011  έγγραφη 
πρόσκληση του Προέδρου  του  που επιδόθηκε σε κάθε Περιφερειακό  Σύμβουλο , 
σύμφωνα  με το άρθρο 167 παρ. 2 του Ν. 3852 /2010 . 
    ΑΠΟΝΤΕΣ: 
    Οι Αντιπεριφερειάρχες κ.κ Ξανθόπουλος Ιωάννης Π.Ε. Δράμας , Δαμιανίδης 
    Παύλος Π.Ε. Ροδόπης . 
                  ΠΑΡΟΝΤΕΣ:  

                       1.Μιχαηλίδης Κωνσταντίνος  , Πρόεδρος  
                    2.Μαρκόπουλος Θεόδωρος   ,  Αντιπρόεδρος 
                    3.Ζαγναφέρης Κωνσταντίνος  , Γραμματέας 
                                                          Τα  μέλη 

1. Χουσεϊν Ερτζά                                                   22.Κουκουβέλα Ζουμπουλιά            
2. Σαλήμ Σεβγκή                         23.Ματζιάρης Αντώνιος                                                                                           
3. Νικολαίδης Ιωάννης          24.Σερεφια Σουλτάνα  
4. Ούστογλου Γεώργιος   25.Παπαδόπουλος Στυλιανός  
5. Μουμίν Καάν    26.Πατήρας Νικόλαος   
6. Τελλίδης Ιωάννης  27.Παυλίδης Γεώργιος                                                                           
7. Βαβίας Σταύρος                                         28.Καραβάς Κωνσταντίνος   
8. Πουρνάρα Μαρίκα 29..Πέτροβιτς Δημήτριος  
9. Χριστοδουλίδης Γεώργιος                       30.Μπαλίκας Ανδρέας   
10. Τσαλδαρίδης Αναστάσιος 31.Μιχελής Κωνσταντίνος                                             
11. Χαϊτίδης Δημήτριος                     32.Γαλαζούλας Χρήστος    
12. Γερομάρκος Γεώργιος          33.Χατζή Μεμίς Τουρκές 
13. Σιακήρ Αϊχάν                                 34.Καβαρατζής Σταύρος 
14. Παπαθανάκης Σταύρος   35.Πατακάκης Ανάργυρος 
15. Ουζούν Ιρφάν           36.Παπαδόπουλος Κίμων                                                   
16. Παπακοσμάς Κωνσταντίνος 37.Μωυσίδης Παναγιώτης                         
17.Μαραγκού Γεωργία  38.Αραμπατζής Αθανάσιος    
18.Τσολάκ Σουάτ                                                            39. Τρέλλης Χρήστος       
19.Γκουγκουσκίδου Μαρία    40. Ποτόλιας  Χρήστος 
20.Κανελάκης Ιωάννης 41. Χαρίτου Δημήτριος 

      21.Ζιμπίδης Γεώργιος              42. Μακρής Αθανάσιος    
 
                   ΑΠΟΝΤΕΣ:  
                   Τα  μέλη 
                   1.Σαλτούρος Δημήτριος                   4.Τσούλου -Τσαγκαλίδου Συρματένια                       
                   2.Κεφαλίδου Ανδρονίκη                   5.Μπαράν Μπουρχάν    
                   3.Παπαδόπουλος Χρυσόστομος       6.Ζησίμου Γεώργιος Παύλος   
 
   



      Χρέη υπηρεσιακής  γραμματέως άσκησε η υπάλληλος της Περιφέρειας Ανατολικής 
Μακεδονίας Θράκης κα Κατσικούδη Ελένη . 
      Αφού διαπιστώθηκε απαρτία διότι σε σύνολο 51 μελών ήταν παρόντα τα 45  μέλη 
άρχισε η συζήτηση των  θεμάτων  της ημερήσιας διάταξης. 
      Ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου  Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης  δίνει 
το λόγο  στον κ. Παυλίδη Γεώργιο , επικεφαλής της παράταξης «Περιφερειακή 
Αναγέννηση» περιφερειακού συμβούλου ΑΜΘ. και είπε τα εξής : 
  «Περιφερειακή αντίσταση στην οικονομική και κοινωνική κρίση: Οι περιπτώσεις της 
νέας φτώχειας (δικαίωμα για ελάχιστο επίπεδο ζωής), της ανεργίας(δικαίωμα στη δουλειά) 
και της έλλειψης θέρμανσης(στοιχειώδες αγαθό διαβίωσης).Ενέργειες, πρωτοβουλίες και 
μέτρα περιορισμού των από την Περιφέρεια ΑΜΘ.» 
     Αυτή τη στιγμή –έστω και αργά-επιβάλλεται να σκεφθούμε από κοινού την αποστολή 
μας. Την αποστολή της αιρετής περιφέρειας.Αντιμέτωποι με την κρίση που 
αντιμετωπίζουμε ως κοινωνία σε ένα εθνικό πλαίσιο, πρέπει να έχουμε μία ακόμη 
σαφέστερη εικόνα των προτεραιοτήτων μας και της ικανότητάς μας να δράσουμε στο δικό 
μας περιφερειακό επίπεδο διακυβέρνησης.  

Τα αποτελέσματα των πολιτικών του μνημονίου της Τρόικας και της Κυβέρνησης 
είναι αποτυχία καθολική και παταγώδης. Όλοι εμείς που δώσαμε μάχες κατά αυτών των 
πολιτικών είμαστε εδώ για να δράσουμε, να προτείνουμε μέτρα περιορισμού –ανάσχεσης 
του συνεχούς κοινωνικού κατήφορου. Η Χώρα γυρίζει δεκαετίες πίσω. Βυθίζεται, 
δυστυχώς- σε ένα πρωτόγνωρο κοινωνικό μεσαίωνα. Η Διοίκηση της Περιφέρειας 
αποφεύγει συστηματικά την συζήτηση των συνεπειών της κρίσης, συγκαλύπτοντας 
κυβερνητικές πολιτικές και καταστάσεις. Η κοινωνική εξαθλίωση  εκατοντάδων χιλιάδων 
νοικοκυριών, η ραγδαία αύξηση της ανεργίας, το βίαιο κούρεμα των μισθών και των 
συντάξεων, η κάθετη πτώση της αγοραστικής δύναμης τoυ μέσου νοικοκυριού, η 
αποδόμηση του ετήσιου προϋπολογισμού του μέσου νοικοκυριού, τα συνεχή λουκέτα στον 
επαγγελματικό χώρο, η αδυναμία να έχουν τα υγιή νοικοκυριά τα στοιχειώδη για μια 
αξιοπρεπή διαβίωση, η αύξηση των τιμών και η αναποτελεσματικότητα του κοινωνικού 
κράτους στην καταπολέμηση της φτώχειας και των κοινωνικών ανισοτήτων δημιουργούν 
ένα εκρηκτικό μείγμα στα θεμέλια της ελληνικής κοινωνίας. Τα εισάγουμε ως 
αντιπολίτευση για συζήτηση και αποφάσεις με χρήση όλων των δυνατοτήτων. Δεν έχουμε 
δικαιώματα εκτελεστικής διοίκησης. Η Περιφέρεια οφείλει να ενεργοποιηθεί, προς 
όφελος της κοινωνίας, σε μια περιοχή που ήταν  από τις πλέον φτωχές της Ευρώπης 
και τώρα συνθλίβεται κοινωνικά. Αντί για δήθεν συμπόνιες και καταγγελίες προς άλλους 
η περιφέρεια οφείλει αποτελέσματα. Σε μια περιοχή με πολλές φτωχές και ευάλωτες 
κοινωνικές ομάδες. Η έλλειψη περιφερειακής ανάπτυξης και προοπτικής, ο κοινωνικός  
κατήφορος, κάνει βέβαιη την ανάπτυξη νέων «κοινωνικών κινδύνων» μετά την πρόσφατη 
χρηματοοικονομική κρίση, σε συνδυασμό με τη υπαρκτή αποδυνάμωση του θεσμού της 
οικογένειας αλλά και την έλλειψη αποτελεσματικού δικτύου κοινωνικής προστασίας. 
Η φτώχεια πάντα σημαίνει λιγότερες ευκαιρίες και αναξιοποίητο δυναμικό. Το όριο 
υπολογίζεται στα 6.000 ευρώ ετήσιο εισόδημα ανά άτομο και στα 13.608 ευρώ ετήσιο 
εισόδημα όταν πρόκειται για τετραμελή οικογένεια. Σήμερα πάνω από 40% της 
περιφέρειάς μας ζεί κάτω από αυτά  τα όρια. 
 Το μέλλον μας κινδυνεύει. Εμποδίζει την προσωπική ανάπτυξη, επηρεάζει αρνητικά την 
υγεία, την εκπαίδευση και γενικά την ευημερία των παιδιών. Ένα παιδί που μεγαλώνει 
μέσα στη φτώχεια και τον αποκλεισμό διατρέχει μεγαλύτερο κίνδυνο να γίνει 
περιθωριοποιημένος ενήλικας, εγκλωβισμένος σε έναν «φαύλο κύκλο» που μεταβιβάζεται . 

Η ανεργία είναι η κύρια αιτία της φτώχειας για τον πληθυσμό που είναι σε ηλικία 
εργασίας.  
Το 22% των πολιτών που ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας ανήκουν στην τρίτη ηλικία 
και το 23% είναι κάτω από 17 ετών. Το 42% είναι άνεργοι. Ο κίνδυνος της φτώχειας για 
τους ανέργους είναι περισσότερο από πέντε φορές υψηλότερος από ό,τι για εκείνους που 
έχουν εργασία (45% έναντι 8%). Η φτώχεια και ο αποκλεισμός από την αγορά εργασίας 
συμβαδίζουν, αυτό δε είναι ιδιαίτερα εμφανές για τις 



γυναίκες και τους νέους. Από το 2010 και μετά, ο αριθμός των ατόμων που πλήττονται από 
τη φτώχεια στην εργασία έχει αυξηθεί με γεωμετρική πρόοδο, ως συνέπεια της 
μνημονιακής πολιτικής, όλων όσων προαναφέρθηκαν, .Έχοντας λοιπόν μπει, για τα καλά 
μέσα στο τυφώνα της ανεργίας και της φτώχειας, καραδοκούν τώρα και οι συνέπειες τους 
που κυριολεκτικά οδηγούν στην παρακμή των κοινωνικών θεσμών. Αρχικά η αδυναμία 
επιβίωσης που αντιμετωπίζουν οι άνεργοι και οι φτωχοί άνθρωποι και η πτώση του 
βιοτικού επιπέδου οδηγεί στον κοινωνικό αποκλεισμό, στην περιθωριοποίηση που έχουν 
ουσιαστικά επιβάλλει. Η εξαθλίωση αυξάνουν την ανασφάλεια και το άγχος. Στην 
κοινωνία εκρήγνυνται οι κοινωνικές ανισότητες που εξαφανίζουν τα μικρομεσαία 
στρώματα και επικρατεί κοινωνική αποξένωση και απομόνωση των ατόμων. Μία από τις 
σημαντικότερες συνέπειες είναι η κακή ψυχολογία, που πολλές φορές μπορεί να οδηγήσει 
σε μετανάστευση, αλκοολισμό, ναρκωτικά, ακόμα και τάσης φυγής, περιθωριοποίηση 
ιδίως των νέων ατόμων που επιθυμούν να ανοίξουν τα φτερά τους στα όνειρα, να 
σπουδάσουν, να κάνουν οικογένεια και η πολιτεία δεν τους αφήνει. Έτσι ενισχύονται τα 
φαινόμενα κοινωνικής παθογένειας, βίας, εγκληματικότητας, τρομοκρατίας και ιδιαίτερα 
ρατσισμός και αναρχία. 
  Η αύξηση των φόρων στο πετρέλαιο θέρμανσης, κατά  25-30% σε σχέση με πέρυσι, 
είναι αβάσταχτη για την πλειονότητα των νοικοκυριών της Βόρειας Ελλάδας, και ,ιδία, της 
φτωχότερης ,της Περιφέρειάς μας, της Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης. 
  Εκτιμούμε ότι –με τέτοια τιμή-η πλειονότητα των κεντρικών θερμάνσεων δεν θα 
λειτουργήσει. Η περιοχή θα περάσει δύσκολο χειμώνα, αφού σε κάθε πολυκατοικία 
αρκετοί θα αδυνατούν να καταβάλουν την δαπάνη θέρμανσης. Αν κρίνουμε από την 
περσινή κατάσταση θα παγώσουμε στην κυριολεξία.. 
   Ταυτόχρονα το μέτρο είναι προκλητικά άδικο αφού επιβαρύνει στο πολλαπλάσιο 
μόνον  τις βόρειες φτωχές περιοχές με μακρύ χειμώνα, που είναι αποκλεισμένες από το 
προνόμιο της χρήσης φτηνού φυσικού αερίου. Στην περιοχή μας έχουμε ανάγκη 
θέρμανσης για περισσότερο από έξι μήνες,  πολύ  χαμηλές θερμοκρασίες  και κύριο 
καύσιμο το πετρέλαιο..Το ποσό της δαπάνης θέρμανσης  όλης της χειμερινής περιόδου θα 
αγγίζει-για την μέση οικογένεια- τα 1500 ευρώ.Στις βορειότερες περιοχές χρειάζεται πολύ 
μεγαλύτερη δαπάνη. Την ίδια στιγμή σε περιοχές μεγαλουπόλεων, με πολύ μεγαλύτερα 
εισοδήματα, μικρότερο χειμώνα και με μέση θερμοκρασία αρκετά υψηλότερη υπάρχει το 
προνόμιο του φυσικού αερίου.  Εμείς θα λύσουμε το πρόβλημα της κρίσης χρέους; Βέβαιο 
είναι ότι με κλειστές θερμάνσεις αφενός  θα παγώσουμε αφετέρου  τα έσοδα θα είναι 
μικρότερα.. 
    Σε λίγες μέρες οι κεντρικές θερμάνσεις πρέπει να λειτουργήσουν. Η Περιφέρεια δεν 
μπορεί να σιωπά. Η διαμορφούμενη  κατάσταση πλήττει βάναυσα όλη την περιοχή μας. 
Είναι ένας ακόμη άδικος φόρος για τις φτωχές βόρειες περιοχές της Χώρας και ειδικά 
για  την  Περιφέρειά μας, οπου έχουμε τις χαμηλότερες θερμοκρασίες και τον μεγαλύτερο 
χειμώνα... 
    Το ένστικτο της επιβίωσης, τα διλλήματα που προκύπτουν οι συγκρούσεις καθιστούν 
τον κόσμο ευάλωτο σε κάθε είδους πιέσεις με αποτέλεσμα την ηθική αλλοτρίωση , την 
απεμπόληση των αξιών του,την απώλεια εμπιστοσύνης προς το διπλανό και τελικά στην 
παρακμή της κοινωνίας. Αντιμετωπίζοντας την αδιαφορία της πολιτείας χάνει κάθε ελπίδα 
επιβίωσης. Τα μεγάλα ποσοστά των ανέργων, επίσης, σε μια κοινωνία αποτελούν μεγάλο 
κίνδυνο για κοινωνική ανάφλεξη όπως έχει συμβεί πολλές φορές στο παρελθόν. Η ανεργία 
και η φτώχεια μπορεί να οδηγήσει σε κοινωνική βία, σε συγκρούσεις και σε απρόβλεπτες 
καταστάσεις κοινωνικού καννιβαλισμού. Η έλλειψη στέγης και ο αποκλεισμός από τη 
στέγαση αντιπροσωπεύουν μια από τις πιο ακραίες μορφές φτώχειας και στέρησης, η 
οποία έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια. Η ενεργειακή φτώχεια, η οποία είναι δυνατόν να 
στερήσει από τα νοικοκυριά όχι μόνο τη θέρμανση ή την ψύξη αλλά και το ζεστό νερό, τον 
φωτισμό και άλλες βασικές οικιακές. 
 
 
 
 



Προτάσεις 
Η Περιφέρεια οφείλει να δράσει.Να θέσει προτεραιότητες και στοχεύσεις. Η έως τώρα 
απάθεια και αναμονή  είναι επικίνδυνη για την κοινωνία μας. 
 Η ανάληψη καθαρών και αντικειμενικών δράσεων για την καταπολέμηση της 

φτώχειας και του αποκλεισμού σε ολόκληρο το φάσμα πολιτικών. . 
  

Ø Να διατεθούν ταχύτερα οι υπάρχοντες πόροι, όλων των προγραμμάτων και με γνώμονα 
την αντιμετώπιση της φτώχειας, της ανεργίας, την ενίσχυση της νομισματικής ρευστότητας 
στην περιοχή. 

Ø Να τεθεί ως προτεραιότητα η ενίσχυση της απασχόλησης, πρέπει να στοχεύει ιδιαίτερα 
στις γυναίκες, τους νέους, τους μακροχρόνια άνεργους και τις ευάλωτες ομάδες του 
πληθυσμού. 

Ø Να ενισχυθεί η αδυνατούσα να ανταπεξέλθει οικογένεια, με έμφαση στην ευημερία των 
παιδιών και στήριξη των ηλικιωμένων. 
Ø Να υπάρξει μεγαλύτερη και αποτελεσματικότερη χρήση των ταμείων και των πόρων της 
περιφέρειας για τη στήριξη της κοινωνικής διατήρησης. 
    Να υπάρξει πραγματική  ενεργοποίηση, όλων των οικείων κοινωνικού σκοπού 
διευθύνσεων της περιφέρειας, των δομών   κοινωνικής αλληλεγγύης όπως η «ΣΤΗΡΙΞΗ» 
για κάλυψη των κοινωνικών κενών, στην κατεύθυνση της κάλυψης των κοινωνικών 
ελλειμάτων, με  συμπράξεις και αλλησυμπλήρωση του δυναμικού της κοινωνικής –
προνοιακής στόχευσης δομών όλων των θεσμών. 
ØΝα  συντονιστουν οι κοινωνικές προνοιακές πολιτικές μεταξύ των φορέων της περιοχής. 
 Η λύση της ενεργειακής αδυναμίας- φτώχειας είναι η  Κυβέρνηση να σταματήσει 
τώρα το μέτρο της αύξησης της τιμής του πετρελαίου θέρμανσης, που αποδομεί ακόμη 
περισσότερο τους οικογενειακούς προϋπολογισμούς.     Να αφαιρέσουν την  επιβάρυνση 
.Να μην αναγκάσουν   την κοινωνία μας να ζήσει-εκτός από την ανέχεια- ένα παγωμένο 
χειμώνα»  

 
   Στη συνέχεια το λόγο πήρε o κ Tρέλλης Χρήστος Περιφερειακός Σύμβουλος της 
«Λαικής Συσπείρωσης» και είπε τα εξής : 
    Οι συνέπειες της οικονομικής κρίσης στο λαό και τους εργαζόμενους της περιοχής . 
Προτάσεις και μέτρα για την ανάκαμψη των εργαζομένων και την έξοδο από την 
οικονομική κρίση. 
   Συζητούμε σήμερα στο Περιφερειακό Συμβούλιο τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης 
στους εργαζόμενους και το λαό της περιοχής μας. Έχουμε το σχηματισμό νέας κυβέρνησης 
με τη συμμετοχή τριών αστικών κομμάτων με τη στήριξη της Ε.Ε. και των μονοπολιακών 
επιχειρηματικών ομίλων. Ο λαός δεν πρέπει να  πιστέψει, δεν πρέπει να  ελπίζει ότι η 
σύμπραξη ΠΑΣΟΚ-ΝΔ-ΛΑΟΣ θα φέρει κάτι καλύτερο, ότι το ΠΑΣΟΚ και η ΝΔ μπορούν 
να στραφούν σε φιλολαϊκό δρόμο.  
   Είναι ήδη γνωστά τα σημεία συμφωνίας, ο οδικός χάρτης, εφαρμογής των αποφάσεων 
για την δανειακή σύμβαση.  

Η συμφωνία έγινε για να φέρουν τα χειρότερα για το λαό, για να σωθεί το κεφάλαιο και τα 
κέρδη των μονοπωλίων.  

Η κρίση και η χρεοκοπία είναι γέννημα του καπιταλιστικού συστήματος. Οι αστικές 
κυβερνήσεις με την όποια διαχείριση οδηγούν το λαό στη χρεοκοπία, επιδιώκοντας τις 
μικρότερες απώλειες για το κεφάλαιο και τα κέρδη του.  

 



 

Ο λαός πρέπει να ξέρει ότι αυτή η κυβέρνηση δεν πρόκειται να αντιμετωπίσει ούτε το 
χρέος, ούτε τα ελλείμματα, ούτε την πιθανή ανεξέλεγκτη χρεοκοπία. Η αποφυγή της 
χρεοκοπίας δεν εξαρτάται από το μίγμα της αστικής πολιτικής και διαχείρισης, από το αν 
υπάρχει κυβέρνηση μονοκομματική ή περισσότερων αστικών κομμάτων, κεντροδεξιά ή 
κεντροαριστερή, όπως σε άλλες χώρες.  

Η αγωνία της αστικής τάξης είναι να περάσουν από αυτή την κυβέρνηση τα νέα βάρβαρα 
μέτρα, τα μνημόνια, η δανειακή σύμβαση, η ενίσχυση των Τραπεζών και των μονοπωλίων, 
ο προϋπολογισμός και οι περικοπές, οι απολύσεις, το κούρεμα των ασφαλιστικών Ταμείων, 
που οδηγούν στην πλήρη χρεοκοπία των λαϊκών στρωμάτων.  

Αυτή η κυβέρνηση θα πάρει μέτρα που αφορούν τη ζωή, το βιοτικό επίπεδο, τα 
δικαιώματα του λαού για 10-15 χρόνια.  

Στην απόλυτη φτώχεια και εξαθλίωση οδηγεί η κυβέρνηση της συνεργασίας των αστικών 
κομμάτων εκατομμύρια εργαζόμενους της χώρας με τον προϋπολογισμό του 2012 που 
κατατέθηκε προχτές στη Βουλή. Πρόκειται για έναν προϋπολογισμό επιτάχυνσης της 
ελεγχόμενης χρεοκοπίας της οικονομίας, αλλά κύρια της μαζικής και ανεξέλεγκτης 
πτώχευσης των λαϊκών νοικοκυριών. Ενας προϋπολογισμός που στο όνομα της διάσωσης 
των τραπεζών και της πλουτοκρατίας στάζει αίμα, αφού επιδιώκει την παραπέρα 
αφαίμαξη, τον κυριολεκτικό στραγγαλισμό του λαού με:  

 την παραπέρα αύξηση των φόρων  
 τη μεγαλύτερη μείωση μισθών και συντάξεων  
 την ακόμα μεγαλύτερη οικονομική ασφυξία των ασφαλιστικών ταμείων  
 τις νέες μειώσεις των κρατικών δαπανών που διατηρούσαν ακόμα κάποιο λαϊκό 

χαρακτήρα. 

Είναι ένας προϋπολογισμός που σχεδιάζει να καταθέσει τουλάχιστον 120 δισ. ευρώ στο 
βωμό των τραπεζιτών, με τη μορφή είτε των τοκοχρεολυτικών δόσεων, είτε των κονδυλίων 
στήριξης της κεφαλαιακής τους επάρκειας. 

Έχουμε την εμπειρία της προηγούμενης συμφωνίας της 21ης Ιούλη, όπου το πιο 
περιορισμένο κούρεμα (21%), συνοδεύτηκε από σκληρά φορολογικά χαράτσια, νέες 
μειώσεις μισθών και συντάξεων, απολύσεις και άνοδο των τιμών σε πετρέλαιο, εισιτήρια, 
διόδια κλπ με το πολυνομοσχέδιο. Τα ίδια και χειρότερα μας περιμένουν με τη νέα 
συμφωνία. Ο καινούργιος λογαριασμός για το «κούρεμα» της τάξης του 50% για τους 
ιδιώτες πιστωτές σε εθελοντική βάση θα είναι πανάκριβος για το λαό, γιατί:  

- Μεγάλο μέρος του χρέους δεν έχει διαγραφεί αλλά σταδιακά πέρασε στο μηχανισμό της 
Τρόικα με το αζημίωτο και μετά το κούρεμα θα ξεπερνά τα 250 δις ευρώ.  

- Η διαγραφή χρέους των ιδιωτών πιστωτών σε εθελοντική βάση δεν είναι σίγουρη, 
τουλάχιστον στο ύψος που καθορίζει η δανειακή σύμβαση.  

- Μεγάλο μέρος του δημόσιου χρέους είναι στα χέρια ελληνικών τραπεζών, καθώς και 
ασφαλιστικών ταμείων, που η ανακεφαλαιοποίησή τους -πρακτικά αδύνατη μέσω της 
αγοράς- από το κράτος σημαίνει έτσι ή αλλιώς νέα φορολογικά βάρη στη λαϊκή 
πλειοψηφία, αδυναμία των ασφαλιστικών ταμείων να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις 
τους, νέα αφαίμαξη συντάξεων. Δρομολογημένη είναι η μείωση των εργοδοτικών 
εισφορών και η μείωση ασφαλιστικών παροχών. Σημαίνει επίσης νέα αύξηση της 



εκμετάλλευσης των μισθωτών με νέες μειώσεις μέσω των επιχειρησιακών συμβάσεων, της 
«εφεδρείας» κι άλλα.  

Άλλωστε η νέα κυβέρνηση και τα κόμματα που άμεσα τη στηρίζουν δεσμεύονται σε 
πακέτο αντιλαϊκών μέτρων στο όνομα της μείωσης του «πρωτογενούς ελλείμματος».  

- Η υπολογιζόμενη ελάφρυνση στην εξυπηρέτηση του χρέους (4,5 δισ. ετησίως έως 
το 2020), ώστε να εξασφαλίσει ισοσκελισμένο και στη συνέχεια πλεονασματικό 
ισοζύγιο στον κρατικό προϋπολογισμό είναι ασκήσεις «επί χάρτου». Καμιά σχέση 
δεν έχουν με την πραγματικότητα της βαθιάς ύφεσης, που αναμένεται μεγαλύτερη 
της προβλεπόμενης, όχι μόνο για το 2011 (5,3%) αλλά και για το 2012.  

Εμείς απευθυνόμενοι στο λαό και τους εργαζόμενους της περιοχής τους λέμε: 

Δεν φτάνει η αγανάκτηση, ο θυμός, η οργή. Το λαϊκό ποτάμι της οργής πρέπει να έχει 
συγκεκριμένη ριζοσπαστική αντίληψη και πρόταση. 

Η λύση βρίσκεται στην οργανωμένη πάλη με πυρήνα τον τόπο εργασίας, το σωματείο, με 
προσανατολισμό την αμφισβήτηση, σύγκρουση, ρήξη με τα μονοπώλια, τα κόμματά τους, 
τις κυβερνήσεις τους και τις ιμπεριαλιστικές συμμαχίες τους, στην προοπτική της 
ανατροπής τους. Αυτός είναι ο μόνος ρεαλιστικός άξονας πάλης, η μοναδική προοπτική 
διεξόδου για τα λαϊκά συμφέροντα.  

H πάλη για να ανοίξει αυτός ο δρόμος συνδιάζεται  με την διεκδίκηση άμεσων μέτρων 
για την προστασία της ζωής των ανέργων, των εργατικών και λαϊκών οικογενειών, 
στις πόλεις και στα χωριά. Το πλαίσιο πάλης αυτών των μέτρων καταθέτουμε σήμερα 
στο Περιφερειακό Συμβούλιο Αν. Μακεδονίας – Θράκης: 

- Άμεση κάλυψη όλων των απωλειών των Ασφαλιστικών Ταμείων από το κράτος και 
καταβολή των οφειλών του κράτους και της εργοδοσίας, άμεση μείωση των 
ασφαλιστικών εισφορών των μισθωτών. 

- Κατάργηση στην πράξη των επιχειρησιακών συμβάσεων που κατοχυρώνουν 
μεσοπρόθεσμο-πολυνόμος. Επιβολή Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας.  

- Μέτρα προστασίας των ανέργων και των οικογενειών τους για όλο το διάστημα της 
ανεργίας.  

- Καμιά μείωση των δικαιούχων του επιδόματος ανεργίας. Επιδότηση ανεργίας για 
όλους τους ανέργους μέχρι να βρουν δουλειά. 

- Πλήρης, δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, με ανανέωση των βιβλιαρίων του 
ΙΚΑ και των άλλων Ταμείων, χωρίς όρους και προϋποθέσεις. Η κάλυψη να είναι 
από το κράτος με χρηματοδότηση 100%, συμπεριλαμβανομένων και των 
οικογενειών τους. 

- Μείωση 30% των τιμολογίων των πρώην ΔΕΚΟ, με παράλληλη απαγόρευση της 
διακοπής παροχής νερού, ρεύματος και σταθερού τηλεφώνου. 

- Χορήγηση δωρεάν κάρτας απεριόριστων διαδρομών στις αστικές συγκοινωνίες. 
- Ο χρόνος ανεργίας να υπολογίζεται ως συντάξιμος χρόνος ασφάλισης. 
- Επιδότηση ενοικίου στο 100% της αξίας του. 
- Κρατική αγορά, συγκέντρωση και διάθεση τροφίμων σε άνεργους και 

χαμηλοσυνταξιούχους. 
- Δημιουργία κρατικών πρατηρίων για ανάγκες ένδυσης, υπόδησης, ατομικής 

υγιεινής σε τιμές κόστους. 
- Δωρεάν παροχή πακέτου απαραίτητων σχολικών ειδών για τα παιδιά των ανέργων. 
- Πλήρης κάλυψη του κόστους των σπουδών για φοιτητές που οι γονείς τους είναι 

άνεργοι, ξεκληρισμένοι αγρότες. 



- Καμία απόλυση συμβασιούχων σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. Μόνιμη και 
σταθερή δουλειά για όλους. Μονιμοποίηση όλων των συμβασιούχων, χωρίς όρους 
και προϋποθέσεις. 

- Όχι στη μείωση των μισθών, των συντάξεων, την κατάργηση των Συλλογικών 
Συμβάσεων Εργασίας. Διεκδίκηση αποδοχών για την ικανοποίηση των λαϊκών 
αναγκών.  

- Κατάργηση όλων των φοροαπαλλαγών του μεγάλου κεφαλαίου. Φορολογία των 
κερδών του μεγάλου κεφαλαίου με συντελεστή 45% - Μέτρα κατά της 
φοροδιαφυγής και της εισφοροδιαφυγής των μονοπωλιακών ομίλων και 
κατάσχεση-εκποίηση περιουσιακών στοιχείων των μεγαλομετόχων. 

- Να μην πληρώσει ο λαός χαράτσια με οργανωμένη άρνηση πληρωμής, να 
αποτρέψουμε στην πράξη τη διακοπή ηλεκτρικού ρεύματος σε όσους δεν 
πληρώνουν και να καταργηθεί ο νόμος.  

- Φορολογική ελάφρυνση αυτοαπασχολούμενων με παράλληλη κατάργηση των 
αντικειμενικών κριτηρίων, κατάργηση των ειδικών δημοτικών φόρων και των 
χαρατσιών για κλείσιμο χρήσεων. 

- Κατάργηση του ΦΠΑ στα είδη πλατιάς λαϊκής κατανάλωσης, κατάργηση ΕΦΚ σε 
πετρέλαιο θέρμανσης. 

- Κατάργηση ΦΠΑ σε αγροτικά εφόδια, μηχανήματα, πετρέλαιο κίνησης. 
- Κατάργηση του ΦΠΑ στα είδη διατροφής, εκπαίδευσης και υγείας, στα οικιακά και 

αγροτικά τιμολόγια της ηλεκτρικής ενέργειας, του φυσικού αερίου, των 
τηλεπικοινωνιών, της ύδρευσης και αποχέτευσης. 

- Κατάργηση των φόρων και τελών για Δήμο και ΕΡΤ. 
- Κατάργηση κρατικών τελών και ΦΠΑ κινητής τηλεφωνίας. 
- Προστασία του παιδιού, του άνεργου, του ανήμπορου υπερήλικα με γεύματα στον 

παιδικό σταθμό, στο σχολείο κλπ. Μέτρα για την ισοτιμία της γυναίκας, που 
παίρνουν υπόψη τις πολλαπλές υποχρεώσεις.  

- Κατάργηση του ΦΠΑ στα είδη πλατιάς λαϊκής κατανάλωσης, στο πετρέλαιο 
θέρμανσης. 

- Να μην πληρώσει η λαϊκή οικογένεια φάρμακα, ιατρικές εξετάσεις. Διεκδίκηση 
προνοιακών παροχών, βιβλιάριου υγείας για όλους χωρίς προϋποθέσεις. 

- Κατάργηση του ανατοκισμού για όλα τα δάνεια. Απαγόρευση δια νόμου κάθε 
πλειστηριασμού κύριας κατοικίας, αγροκτήματος.  

- Πάγωμα των χρεών για τους ΕΒΕ προς τις τράπεζες για όσο διαρκεί η κρίση. 
- Πάγωμα αγροτικών χρεών για τους φτωχούς αγροτοκτηνοτρόφους και τους 

ψαράδες για όσο διαρκεί η κρίση με παράλληλη παραγραφή των πανωτοκίων. 
- Χιλιάδες μικροί και φτωχομεσαίοι αγρότες είναι καταχρεωμένοι. Το αγροτικό 

εισόδημα έχει μειωθεί δραστικά, πολλοί αδυνατούν να πληρώσουν τις δόσεις και 
κινούνται διαδικασίες κατάσχεσης αγροτικών εκμεταλλεύσεων. 

- Διαγραφή χρεών από τόκους για ανέργους, μικρομεσαίους αγρότες και 
εργαζόμενους με μισθό κάτω από 1.500 ευρώ μεικτά και αναστολή πληρωμής 
δανείων για τα επόμενα χρόνια. 

- Να καταργηθούν όλα τα τροφεία και να γίνουν δεκτά όλα τα παιδιά των λαϊκών 
οικογενειών στους παιδικούς σταθμούς, να δημιουργηθούν νέοι παιδικοί σταθμοί.  

- Κατάργηση όλων των διοδίων και δωρεάν εισιτήρια για συνταξιούχους, άνεργους 
και όλους τους εργαζόμενους απ' τις 5 έως τις 9 πμ. 

- Στήριξη του συνεταιριστικού χαρακτήρα και της παραγωγής των μεταποιητικών 
μονάδων (Βιομηχανία Ζάχαρης, ΣΕΚΑΠ). 

- Προστασία της ντόπιας αγροτικής παραγωγής από της αθρόες εισαγωγές. 

Η πάλη για την ικανοποίηση  των παραπάνω αιτημάτων μπορούν να βρούν την 
οριστική τους λύση στα πλαίσια μιας άλλης εξουσίας, της λαϊκής εξουσίας και της 
λαϊκής οικονομίας, όπου όλα τα συγκεντρωμένα μέσα παραγωγής, οι ενεργειακές ύλες, 
ο μεταλλευτικός πλούτος, θα είναι κοινωνική ιδιοκτησία. 



 

 
 
      Eπειτα το λόγο πήρε o κ Δημήτριος  Χαρίτου επικεφαλής της παράταξης 
Αριστερή Οικολογική Συνεργασία του περιφερειακού συμβούλου και είπε τα εξής : 
        Η πλειοψηφία του λαού μας και η χώρα μας υποβάλλονται σε βαριές θυσίες χωρίς 
αντίκρισμα και καμιά ελπίδα. Η ελληνική κρίση ποτέ δεν ήταν παρά η μύτη του 
παγόβουνου. Τώρα το ‘παγόβουνο’ βγαίνει στην κορυφή. Η επέκταση της κρίσης στην 
Ιταλία, Ισπανία, πιθανώς και στη Γαλλία το πιστοποιεί υπογραμμίζοντας τον συστηματικό 
χαρακτήρα της κρίσης. Οι συμφωνίες της 21ηςΙουλίου και της 26ης Οκτωβρίου –όχι μόνο 
για την σκληρότητα των πολιτικών που της συνοδεύουν θα μείνουν στα χαρτιά λόγο της 
κλιμακούμενης κρίσης  στην ευρωζώνη που οδηγεί σε βαθιά ύφεση. Έχει γίνει ήδη φανερό 
ότι όχι μόνο η Ελλάδα αλλά ολόκληρη η Ευρώπη κάθεται πάνω σε ένα σωρό από χρέη 
κρατικά, τραπεζικά, ιδιωτικά. Μόνο μια κοινή πανευρωπαϊκή πολιτική ακύρωσης ή 
απόσβεσης του παλιού χρέους θα μπορούσε να βγάλει την Ευρώπη από τον φαύλο κύκλο 
του χρέους, της λιτότητας και της ύφεσης. Ο υπ. Οικονομικών της Γερμανίας Σόιμπλε 
παραδέχτηκε ότι ζούμε εποχές του πιο άγριου καπιταλισμού. Ομολόγησε ότι ήταν ένας 
μύθος το ότι οι αγορές αυτορυθμίζονται από μόνες τους και ότι χρειάζονται πολιτικές. Το 
κρίσιμο ερώτημα είναι προς ποια κατεύθυνση θα υπάρξουν αυτές οι πολιτικές, τελικά 
ποιος θα πληρώσει το μάρμαρο από την βαθειά οικονομική κρίση 
    Στην χώρα μας ιδιαίτερα τα δύο τελευταία χρόνια οι πολιτικές έχουν πρόσημο. Όλα τα 
σκληρά και κοινωνικά άδικα μέτρα που επιβλήθηκαν στην πλειοψηφία του λαού με τις 
πολιτικές των μνημονίων και του μεσοπρόθεσμου οδήγησαν τους εργαζόμενους σε 
πτώχευση και βυθίζουν την χώρα στην δίνη της οικονομικής κρίσης του χρέους και της 
ύφεσης. Οι πρωτοφανείς μειώσεις σε μισθούς και συντάξεις. Οι βίαιες αλλαγές σε 
εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα, η εργασιακή εφεδρεία και η κατάργηση των 
κλαδικών συμβάσεων. Η φοροεπιδρομή στα εισοδήματα, η αύξηση ΦΠΑ, η εξίσωση 
πετρελαίου θέρμανσης και κυρίως η έκτακτη εισφορά αλληλεγγύης και το άδικο και 
παράνομο νέο χαράτσι στα ακίνητα μέσω της ΔΕΗ. Μέχρι την αποδοχή για την εκποίηση 
της δημόσιας υπηρεσίας και την συρρίκνωση της δημόσιας υγείας και παιδείας σε όφελος 
του ιδιωτικού τομέα. Αυτές οι πολιτικές λειτούργησαν ως εσωτερική υποτίμηση 
περιορίζοντας τουλάχιστον κατά 35% τον δημόσιο κοινωνικό τομέα σε αντίστοιχα επίπεδα 
Αφρικής. Ενώ την ίδια στιγμή ο μεγάλος πλούτος φοροδιαφεύγει, τα κεφάλαια 
μετακομίζουν στο εξωτερικό και το τραπεζικό σύστημα είναι αυτό που κυρίως επιχειρείται 
να σωθεί. Αυτές οι επιλογές και οι πολιτικές οδηγούν την χώρα για τέταρτη συνεχόμενη 
χρονιά σε ύφεση, το ΑΕΠ συρρικνωμένο στο 2,5-3%, την βιομηχανική παραγωγή να 
μειώνεται κατά 25% και τους ανέργους να ξεπερνούν το 1 εκατομμύριο. 
   Αυτή δυστυχώς την πραγματικότητα βιώνει η συντριπτική πλειοψηφία των εργαζομένων 
και των ανέργων στην περιφέρεια μας. Η ταχύτατη αποβιομηχάνιση που ήδη συντελείται. 
Η δραματική συρρίκνωση των αυτοαπασχολούμενων και των επαγγελματοβιοτεχνών θα 
εκτινάξει την ανεργία και θα δημιουργήσει εκτεταμένες ζώνες φτώχειας. Ασφαλώς και δεν 
θεωρούμε ότι το περιφερειακό συμβούλιο μπορεί να μεταβάλλει ριζικά την οικονομική 
πραγματικότητα και της πολιτικές που την διαπερνούν. Αυτό όμως δεν αναιρεί τη 
αναγκαιότητα αντί να αναμένει ενδεχομένως να περάσει η ‘μπόρα’ , να επεξεργαστεί 
άμεσα ενεργητικές περιφερειακές πολιτικές, να αναλάβει και να στηρίξει πρωτοβουλίες 
κοινωνικής αλληλεγγύης αυτών που σήμερα πλήττονται από την κρίση. Πιο ειδικά: 

1. Το μοντέλο περιφέρειας πρωτίστως διαμετακομιστικό κέντρο αντιστοιχεί στην 
προ κρίσης εποχή και είναι ανάγκη κατά την γνώμη μας να επανεξεταστεί. Ούτε 
βέβαια μπορεί να υπάρξει ανάπτυξη με την ΄κινεζοποίηση’ της περιφέρειας μέσω 
των ειδικών οικονομικών ζωνών. Οφείλουμε να προτάξουμε και να 
αξιοποιήσουμε της μεγάλες παραγωγικές δυνατότητες της περιοχής κυρίως στο 
πρωτογενή τομέα, στο τουρισμό, τους φυσικούς και πολιτιστικούς πόρους. Το 
τριετές επιχειρησιακό σχέδιο μπορεί να αξιοποιηθεί ως ευκαιρία για ανάλογες 
προσαρμογές. 



 
 
 
 

2. Να επανεξεταστεί σε νέα βάση το ΕΣΠΑ. Ότι τμήμα του απέμεινε ή μπορεί να 
τροποποιηθεί με προτεραιότητα αποκλειστικά τις κοινωνικές ανάγκες. Κατά τη 
γνώμη μας είναι χρήσιμο να συζητηθεί σε συνεδρίαση του περιφερειακού 
συμβούλιου η διαμόρφωση του. 

3. Ο προϋπολογισμός του 2012 να καταρτισθεί με βάση τις ανάγκες της 
περιφέρειας και αυτός να κατατεθεί στην βουλή. Οι πόροι των 150 εκατ. Ευρώ 
που διαπίστωσε το περιφερειακό συμβούλιο ότι στερήθηκαν από την περιφέρεια 
και αποφασίστηκε απ’ το Π.Σ να διεκδικηθούν, να προσδιοριστούν αντίστοιχα με 
τα τομεακά προγράμματα των υπουργείων. 

4. Πέραν όσων συνολικά οφείλουμε να συζητήσουμε για τον πρωτογενή τομέα 
είναι ανάγκη άμεσης στροφής στην κτηνοτροφία με συγκεκριμένες πολιτικές 
στήριξης που μπορεί να δώσει ώθηση στην ανάπτυξη και την εξαγωγική 
δραστηριότητα. Επείγει η στήριξη της τευτλοκαλλιέργειας για την περιοχή με 
τους όρους και τις προϋποθέσεις που έχουν συζητηθεί. Η νομιμοποίηση των 
γεωργικών γεωτρήσεων να γίνει με γνώμονα ώστε σε αυτή την περίοδο να μην 
επιβαρυνθούν ιδιαίτερα οι μικρομεσαίοι αγρότες. 

5. Βιομηχανικές μονάδες που οδηγούνται σταδιακά σε απαξίωση και κλείσιμο. 
Είναι όμως σύγχρονες, βιώσιμες με έμπειρο τεχνοκρατικό προσωπικό όπως 
(ΕΝΚΛΩ, ΣΕΚΑΠ κ.α). Η λύση της αυτοδιαχείρισης από τους ίδιους τους 
εργαζόμενους είναι η απάντηση στο κοινωνικό πρόβλημα που θα δημιουργηθεί 
με το κλείσιμο τους. Ασφαλώς με ρύθμιση-διακανονισμό όσων οικονομικών 
απαιτήσεων αναγνωρισθούν. 

6. Διαμορφώση περιφερειακής πρότασης και διεκδίκησης χρημάτων για στήριξη 
ανέργων από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Παγκοσμιοποίησης απ’το οποίο ήδη έχουν 
διατεθεί 357,7 εκατομμύρια. Και αυτό ως μικρές ευκαιρίες για ανάσα σε 
άνεργους, σε κλάδους λιανικού εμπορίου, κλωστοϋφαντουργίας, οικοδομικές 
δραστηριότητες που αφορούν πρωτίστως την περιφέρεια. 

7. Για την τόνωση της οικονομικής και ιδιαίτερα της τουριστικής δραστηριότητας 
στην περιοχή. Να αναληφθεί πρωτοβουλία για να αναζητηθεί ρύθμιση παρά την 
ύπαρξη της συνθήκης Σέγκεν για την είσοδο και την παραμονή για λίγες μέρες 
χωρίς visa την τουριστική περίοδο επισκεπτών από την Τουρκία. 

8. Στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων με την διαμόρφωση συγκεκριμένων 
προτάσεων για την αξιοποίηση των 30 εκατ. ευρώ από το ΕΣΠΑ. 

9. Με δεδομένη και καταγεγραμμένη την αρνητική μας θέση για την εγκατάσταση 
διοδίων στους εθνικούς δρόμους να παγώσει για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα η 
καταβολή του αντίτιμου για τους κατοίκους της περιφέρειας στα διόδια του 
Ιάσμου αφού για ένα εργαζόμενο η ετήσια επιβάρυνση είναι περίπου στα 1200 
ευρώ.    

10. Να υπάρξει νέα ειδική ρύθμιση ως προς τη νομιμοποίηση των χιλιάδων 
αυθαίρετων κτισμάτων πολιτών της μειονότητας. Με κριτήρια όχι εισπρακτικά 
αλλά δικαίου, ισοτιμίας και κοινωνικής αλληλεγγύης. 

11. Κοινωνική αλληλεγγύη. Η νέα φτώχεια που εξαπλώνεται, οι μακροχρόνια 
άνεργοι δεν είναι σε θέση να επωμιστούν επιπρόσθετα βάρη. Θα βρεθούν σε 
δυσκολία να έχουν πρόσβαση σε όλες τις κοινωνικές υπηρεσίες υγείας, πρόνοιας, 
παιδείας. Οφείλει το περιφερειακό συμβούλιο να αναλάβει πρωτοβουλίες και να 
βρεθεί δίπλα σε όλους τους συμπολίτες για να μην νοιώθουν μόνοι τους στην 
κρίση. 

 
 
 

  



-Μαζί με την έκφραση της αντίθεσης και της ανάγκης ανάκλησης του γνωστού ως 
χαράτσι στα ακίνητα μέσω της ΔΕΗ ,οφείλει να ενθαρρύνει και να στηρίξει 
πρωτοβουλίες δήμων της περιφέρειας ,όπως της Καβάλας, της Αλεξανδρούπολης, που 
με αποφάσεις τους στηρίζουν πολιτικά , νομικά ,τους πολίτες που αδυνατούν να 
πληρώσουν το χαράτσι αλλά και έμπρακτα για να μη μείνει κανείς χωρίς ρεύμα. 
-Σε συνεργασία με συλλόγους εκπαιδευτικών ανά περιφερειακή ενότητα να 
αναληφθούν πρωτοβουλίες ώστε να δημιουργηθούν τμήματα δωρεάν υποστηριχτηκής 
διδασκαλίας για μαθητές που αντιμετωπίζουν οικονομικά προβλήματα.Ηδη είναι σε 
εξέλιξη ανάλογες πρωτοβουλίες στην Ξάνθη. Το ίδιο με τους ιατρικούς και 
φαρμακευτικούς συλλόγους,για την δημιουργία κοινωνικών ιατρείων καθώς και τους 
δικηγορικούς συλλόγους ώστε απολυμένοι και φτωχοί να έχουν πρόσβαση στην 
δικαιοσύνη χωρίς επιβάρυνση. 
-Να ενισχυθούν κινήματα πολιτών που προσπαθούν να δημιουργήσουν ανταλλακτική 
αγορά με διάθεση χώρων, προβολής τους κ.α. Είναι σε εξέλιξη μια ενδιαφέρουσα 
πρωτοβουλία πολιτών στην Κομοτηνή. 
12. Το Π.Σ να βρεθεί διπλά στους κοινωνικούς αγώνες που θα αναπτυχθούν στο 
επόμενο διάστημα από τα συνδικάτα ,τις οργανώσεις των εργαζόμενων, τα κινήματα 
πολιτών και ευρύτερα της κοινωνίας.   

 
       O κ. Αθανάσιος  Μακρής - Οικολογία Αλληλεγγύη Περιφερειακός Σύμβουλος 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης είπε τα εξής : 

I. Τοπική οικονομία 
1. Συγκρότηση 3μελή επιτροπή έργου για την τοπική διασύνδεση και 

προώθηση των τοπικών προϊόντων και υπηρεσιών . Η επιτροπή θα 
πρέπει άμεσα σε συνεργασία με τους τοπικούς παραγωγικούς φορείς να 
επεξεργαστούν και να διαχειριστούν την προώθηση της διασύνδεσης αυτής.   

2. Η επιτροπή τουρισμού πολιτισμού να παρουσίαση αφού συνεργαστεί με 
τους παραγωγικούς φορείς πολιτικές ενσωμάτωσης των τοπικών 
προϊόντων με το  τουριστικό προϊόντος ώστε αποτελούν σημαντικό μέρος 
των προσφερόμενων γευμάτων και υπηρεσιών εστίασης και φιλοξενίας 
μέσα από σχεδιασμό, συνεργασίες, δίκτυα, κίνητρα διασύνδεσης και 
προβολής. Καθιέρωση σήματος τοπικών γευμάτων  

3. Ζητάει από τις υπηρεσίες να είναι ενισχυμένη η προτίμηση των τοπικών 
προϊόντων στις δημόσιες προμήθειες και να υπάρχουν αποδεκτές νομικές 
δικλείδες.   

4. Να αναλάβει η επιτροπή πρωτογενούς οικονομίας να διασφαλιστεί, με 
κατάλληλες κινήσεις, η προνομιακή παρουσία των τοπικών προϊόντων 
σε λαϊκές αγορές, αλυσίδες λιανικής πώλησης και τις τοπικές αγορές 
στην περιφέρεια και την χώρα 

5. Να συνεργαστεί με τα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της περιφέρειας για  
υποστήριξη σε τεχνογνωσία, εκπαίδευση και συμβουλευτικό επίπεδο σε 
όλους τους τομείς βιώσιμης οικονομίας και ενίσχυσης των τοπικών 
προϊόντων ώστε να υποκαταστήσουμε εισαγωγές και να αναζητηθούν 
ανάλογα ευρωπαϊκά προγράμματα και δίκτυα .   

II. Ενεργειακή αυτάρκεια :  
6. Να αξιοποιήσει όλα τα προγράμματα για την θωρακίσουμε θερμικά τα 

κτίρια της περιφέρειας ξεκινώντας από τα δημόσια κτήρια, τα οποία έχουν 
άμεση χρηματοδότηση από ευρωπαϊκά προγράμματα. Η θωράκιση αυτή 
έχει στόχο να δώσει άμεσα θέσεις εργασίες στον κλάδο της κατασκευής 
αλλά και να μειώσει την κατανάλωση / κόστος ενέργειας και τις εισαγωγές 
ορυκτών καυσίμων  με αποτέλεσμα να ελαφρύνει το ισοζύγιο μας και οι 
δημόσιες δαπάνες. 

7. Να αξιοποιήσουμε τις δυνατότητες της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής 
τόσο στις νέες κατασκευές όσο και στις υπάρχουσες, στο βαθμό που είναι 
κάθε φορά δυνατό σε όλες τις νέες δημόσιες οικοδομές και να αξιοποιηθούν 



όλα τα σχετικά χρηματοδοτικά εργαλεία  (Για παράδειγμα την 
αποπεράτωση του Δημαρχείου Δοξάτου που χρηματοδοτεί η περιφέρεια). 

8. Να αξιοποιηθεί τόσο το ΕΣΠΑ όσο και άλλα ευρωπαϊκά προγράμματα για 
την αντικατάσταση όλων των καυστήρων των δημόσιων κτηρίων σε 
καυστήρες βιομάζας και σε όλα τα νέα κτήρια να προβλέπετε καυστήρας 
βιομάζας.   

9. Να αξιοποιηθούν τα ευρωπαϊκά προγράμματα για την ενεργειακή 
αυτονομία όλων των δημοσίων κτηρίων και πρόβλεψη για όλα τα νέα 
κτήρια.  

10. Να λάβει πρωτοβουλία και με αξιοποιήσουμε και τα σχετικά χρηματοδοτικά 
προγράμματα, με την συνεργασία των κοινωνικών και παραγωγικών 
φορέων για την δημιουργία και στήριξη συνεταιρισμών λαϊκής βάσης και 
κοινωνικού συμφερόντων για την αξιοποίηση /εκμετάλλευσης ΑΠΕ.  

11. Η περιφέρεια αναλαμβάνει τον σχεδιασμό για την αειφορική καλλιέργεια 
βιομάζας. 

12. Αναλαμβάνει πρωτοβουλία σε συνεργασία με τους παραγωγικούς φορείς 
και τις ανώτατες σχολές της περιφέρειας για την στήριξη δημιουργίας 
καυστήρων βιομάζας τοπικά.       

III. Διατροφική αυτάρκεια.  
13. Να αξιοποιήσει της υπηρεσίες της και συνεργασία με τις Ενώσεις 

Αγροτικών Συνεταιρισμών και άλλους φορείς και τα χρηματοδοτικά 
εργαλεία για αναπροσανατολισμό  του αγροτικού τομέα από την εύκολη 
γεωργία στα διατροφικά προϊόντα και τα ποιοτικά προϊόντα με έμφαση 
στην βιολογική γεωργία για υγιείς αγρότες, ασφαλή τρόφιμα και 
ικανοποιητικό εισόδημα κυρίως μέσα από την οργανωμένη και 
συστηματική συμβουλευτική τόσο σε άνεργους που προσανατολίζονται 
στον πρωτογενή τομέα όσο και τους αγρότες.  

14. Να δοθούν για χρήση εκτάσεις που με πρακτική εκπαίδευση, 
συμβουλευτική και υποδομές να μπορούν να καλλιεργηθούν με βιολογικό 
τρόπο από ανέργους και ακτήμονες.  

15. Να δημιουργηθούν τοπικά σύμφωνα ποιότητας (όπως στη Ροδόπη) που 
να παρέχουν πιστοποίηση τοπικότητας και ποιότητας για να διασφαλίσουμε 
την εμπιστοσύνη των πολιτών στο τοπικό προϊόν και υπηρεσίες.     

IV. Άμεση ώθηση του Εναλλακτικού Τουρισμού με αιχμή τον οικοτουρισμό και τον 
αγροτουρισμού:  

16. Η επιτροπή τουρισμού να εκπονήσει άμεσα σχέδια αξιοποίησης για κάθε μία 
από τις διαφορετικές μορφές εναλλακτικού τουρισμού όπως:   Ο 
εκπαιδευτικός, ο σχολικός, ο ποδηλατικός, ο ιαματικός, ο καλλιτεχνικός, ο 
πολιτιστικός, ο αρχαιολογικός, ο γαστρονομικός, ο φυσιολατρικός, ο 
εκκλησιαστικός, ο αθλητικός, ο ορειβατικός και λοιπές μορφές εναλλακτικού 
και ήπιου τουρισμού..  

17. Την άμεση δημιουργία συγκοινωνιακής  χάρτας της περιφέρειας, και την 
συγκοινωνιακή διασύνδεση των πόλεων της περιφέρειας και των 
αντίστοιχων διαδρομών και κατά κατηγορία «αξιοθέατων» και 
γεγονότων, και αποτελεσματική προβολή αυτών.  

18. Δημιουργία φεστιβαλικών θεσμών χαμηλού κόστους εκ περιτροπής 
προβολής τόπων και αγαθών «αξιοθέατων» με αιχμή τα τοπικά προϊόντα 
μέσα από την γαστρονομία. 

19. Την αξιοποίηση των υπηρεσιών και χρηματοδοτικών εργαλείων για την 
ενθάρρυνση, συμβουλευτική και στήριξη κοινοπραξιών και τοπικών 
συνεργειών, και την ανάληψη αντίστοιχων επαγγελματικών 
πρωτοβουλιών από ανέργους και απειλούμενους από την ανεργία στους 
τομείς του εναλλακτικού τουρισμού. 

20. Να αξιοποιήσει τον θερινό τουρισμό για εμβάθυνση σχέσεων των 
επισκεπτών με τον τόπο, τα προϊόντα και τις υπηρεσίες και τον 



εναλλακτικό τουρισμό στην περιοχή. Να πιστοποιήσει τις τουριστικές 
υπηρεσίες και να εξασφαλίσει αξιόπιστη προστασία των επισκεπτών ώστε  
να αποτελεί επένδυση η ικανοποίηση των επισκεπτών από την ποιότητα και 
το κόστος των υπηρεσιών.  

 
V. Κοινωνική Αλληλεγγύη 

Το περιφερειακό συμβούλιο παρακινεί και καλεί σε συντονισμό τους Δήμους της ΠΑΜ-Θ 
σε συγκεκριμένες δράσεις για την ενδυνάμωση της κοινωνική συνοχής και την βελτίωση 
της ποιότητα ζωής και διασφάλιση της ευημερίας των πολιτών. Στις περιπτώσεις όπου (για 
διάφορους λόγους) οι Δήμοι δεν αναλάβουν την πρωτοβουλία θα αναλάβουν οι επί μέρους 
Περιφερειακές Ενότητες.  

21. Στα πλαίσια αυτά οργανώνει σε κάθε περιφερειακή ενότητα ημερίδα μέσα 
στον Δεκέμβριο με την συμμετοχή των Δήμων, των κοινωνικών και 
παραγωγικών φορέων για την κοινωνικά αλληλέγγυα οικονομία- δράσεις 
και δίκτυα αλληλεγγύης με θεματικές:  

o Περιαστική καλλιέργεια Να δοθούν για χρήση σε ανέργους και 
ανθρώπους χωρίς ή με  χαμηλά, εισοδήματα δημοτική ή δημόσια γη με 
συμβολική μίσθωση προκειμένου να την καλλιεργήσουν με βιολογικό 
τρόπο. Βοήθεια στους καλλιεργητές μπορούν να δώσουν γεωπόνοι από 
υπηρεσίες (π.χ του Δήμου, της Περιφέρειας) με γνώσεις βιολογικής 
γεωργίας αλλά και βιολογικοί καλλιεργητές. Στόχος είναι η κάλυψη των 
ενδιαφερόμενων σε κηπευτικά και όχι η εμπορία τους. Η περιαστική 
καλλιέργεια αποτελεί ταυτόχρονα μια προετοιμασία για ενδεχόμενη 
επαγγελματική ενασχόληση των ενδιαφερομένων -όπου και εκεί μπορούμε 
να διευκολύνουμε και να βοηθήσουμε. Είναι επίσης εξαιρετικά σημαντική 
για την ψυχική υγεία αλλά και την κοινωνική συνοχή όταν γίνεται με 
συνεργατικούς θεσμούς. 

o Δίκτυο /Αγορά ανταλλαγής  χρόνου. Να οργανώσουμε δίκτυο 
διαθεσιμότητας ή αλλιώς τράπεζα χρόνου για ανέργους ή όσους επιθυμούν 
να συμμετέχουν προσφέροντας υπηρεσίες με ανταλλαγή με βάση το χρόνου 
απασχόλησης.  

o Δίκτυο ανταλλαγής προϊόντων και υπηρεσιών και με χρήση 
εναλλακτικής τοπικής λογιστικής μονάδας ανταλλαγής. 

o Χαριστικό παζάρι, χώρος διάθεσης, επισκευής και αναγγελίας 
προσφοράς.  

o Στήριξη της επιδιόρθωσης επίπλων, συσκευών, ρούχων είτε για 
ιδιόχρηση, είτε για χάρισμα.    

o Υπηρεσίες και δίκτυα διευκόλυνσης της χρήσης ποδηλάτου, Μέσα 
Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΜ), συνεργατική χρήση ΙΧ. 

o Να ξαναδούμε συνεταιριστικές προμηθευτικές λύσεις. Με στόχο τοπικό-
φτηνό- ποιοτικό και το μέγιστο της προστιθέμενης αξίας να μένει στην 
τοπική κοινωνία με την μεγαλύτερη δυνατή διασπορά. 

o Αύξηση της συμμετοχής των πολιτών στην ανακύκλωση (σύστημα μπλε 
κάδων). Με αυτό τον τρόπο μπορούν να δημιουργηθούν περισσότερες 
θέσεις εργασίας (προσλήψεις από τον ιδιώτη εργολάβο) καθώς θα 
λειτουργούν τα Κέντρα Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών (ΚΔΑΥ) σε 
παραπάνω βάρδιες. Να αναζητηθούν σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο 
και το ΤΕΙ της Περιφέρειας τοπικά επιχειρηματικά σχέδια αξιοποίησης 
ανακυκλούμενων υλικών.  

22. Σε συνεργασία με τις ενώσεις αγροτικών συνεταιρισμών, τα επιμελητήρια 
και τις επιχειρήσεις να εξασφαλίσει τρόφιμα και να οργανώσει συσσίτια 
και διατροφική κάλυψη όλων των πολιτών που θα την χρειαστούν 
αξιοποιώντας το προσωπικό των υπηρεσιών αλλά και τον εθελοντισμό τόσο 
συλλογικοτήτων όσο και πολιτών. Να γίνει πιο αποτελεσματική η 
λειτουργία των κοινωνικών παντοπωλείων, ιατρείων και των συσσιτίων. 



 
 
23. Να υπάρχει χώρος στις δημοτικές βιβλιοθήκες ή πολιτιστικά κέντρα 

θερμαινόμενος και διαρρυθμισμένος  χώρος όπου μπορούν να διαβάζουν, να 
παίζουν και να διαμένουν μέχρι της 9 τα παιδιά και άνθρωποι που έχουν 
ανάγκη θερμαινόμενου χώρου.  

24. Να εξαιτάση την δυνατότητα στήριξης στο ζήτημα της στέγης όσο και της 
θέρμανσης ανέργων και πολιτών χαμηλών εισοδημάτων  όχι με 
νοοτροπία πελατειακών σχέσεων όπως σχεδιάστηκαν τα προγράμματα 
ενίσχυσης της απασχόλησης, αλλά με πνεύμα αλληλεγγύης και κοινωνικής 
συνοχής. 

25. Να ενταχθούν κατά προτεραιότητα σε χρηματοδοτούμενα προγράμματα 
θερμικής θωράκισης και εξοικονόμησης ενέργειας,  

26. Να διευκολυνθούν στην υιοθέτηση πιο φθηνών τρόπων θέρμανσης, να 
βοηθηθούν στην εξοικονόμηση ηλεκτρικού ρεύματος με συμβουλευτική . 

27. Να καταγράφονται οι συγκεκριμένες ανάγκες κοινωνική πρόνοιας και 
να παρακολουθούνται με ευθύνη της περιφέρειας ώστε να αναζητούνται 
λύσεις.     

 
VI. Δημόσιος τομέας 

28.  Να προχωρήσει σε εξειδικευμένη, καταγραφή, αξιολόγηση, σχεδιασμός και 
επιμέλεια κατά υπηρεσία και τοπικά για την ουσιαστική αναδιάρθρωση του 
δημόσιου τομέα που θα βασιστεί στην εμπιστοσύνη και στη δικαιοσύνη για 
την ουσιαστική εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος, τις 
παραγωγικότητας και της κοινωνικής ευθύνης απέναντι στους πολίτες 
και τα δημόσια αγαθά. 

29. Εκεί που κρίνεται ότι πρέπει να μειωθεί  ο δημόσιο τομέας λιγότερη 
δουλειά, δουλειά για όλους  

30. Να καταγραφούν οι δημόσιες εκτάσεις από τις αρμόδιες υπηρεσίες, 
καθώς σήμερα το κράτος δε γνωρίζει την ακίνητη ιδιοκτησία του και 
μοιάζει να μην ενδιαφέρεται γι’ αυτήν,  εντωμεταξύ οι καταπατητές 
πλουτίζουν σε βάρος του συνόλου.  

31. Να αξιοποιηθούν τυχόν πλεονάζων προσωπικό και  οι αγροτικές 
εκτάσεις του δημοσίου στην καλλιέργεια βιομάζας . 

 
                       Μετά από διαλογική συζήτηση τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου 
                                 της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης  
                                     ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΝ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 
 
  Α.Συγκροτεί διαπαραταξιακή  επιτροπή αποτελούμενη από τους εξής : 
   1.Γρανά Αρχέλαο,  Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε Καβάλας με αναπληρωτή τον Περιφερειακό 
Σύμβουλο κ. Γερομάρκο Γεώργιο. 

2. Μαρκόπουλο Θεόδωρο, Αντιπρόεδρο του Π.Σ με αναπληρωτή τον Περιφερειακό 
Σύμβουλο κ. Μωυσίδη Παναγιώτη . 
3. Μακρή Αθανάσιο ,Περιφερειακός Σύμβουλος . 

   Εργο της ανωτέρω επιτροπής είναι να διαμορφώσει έναν χάρτη ενεργειών, να 
οριοθετήσει ένα πλαίσιο κατευθυντήριων γραμμών ,να συνθέσει τις προτάσεις που 
κατατέθηκαν  με άμεσο  στόχο η Περιφέρεια ως αυτοδιοικητική δομή, να διαδραματίσει 
ρόλο καταλυτικό στην απορρόφηση των εξαιρετικά σοβαρών κοινωνικών κραδασμών της 
οικονομικής κρίσης, επίσης  θα εξετάσει τις προτάσεις που κατετέθησαν από όλες τις 
παρατάξεις προκείμενου να βρεθούν σημεία τομής και να σχηματοποιηθούν σε προτάσεις, 
ικανές να αναδείξουν τον ενεργό ρόλο της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης στα μεγάλα 
κοινωνικά προβλήματα, με την ενίσχυση δομών που ενεργά δραστηριοποιούνται υπέρ των 
πολιτών.  
  



Β. Η αποζημίωση των περιφερειακών συμβούλων  για τη συγκεκριμένη συνεδρίαση να 
διατεθεί μέσα από κάθε Περιφερειακή Ενότητα σε προνοιακά ιδρύματα. 
 
   Κατά της ανωτέρω απόφασης ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κκ Τρέλλης 
Χρήστος ,  Ποτόλιας  Χρήστος , Χαρίτου Δημήτριος . 
 
    Η παρούσα απόφαση έλαβε α/α  344  /2011  
 
 
          Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΤΟΥ                               Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ  ΤΟΥ                               
  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ    ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  
   ΑΝ.ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΡΑΚΗΣ                 ΑΝ.ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΡΑΚΗΣ       
 
 
            Κωνσταντίνος  Μιχαηλίδης                Κωνσταντίνος Ζαγναφέρης        
                         
                                                      Τα  μέλη 

1. Χουσεϊν Ερτζά                                                    25.Κουκουβέλα Ζουμπουλιά             
2. Σαλήμ Σεβγκή                                                                                                                  26.Ματζιάρης Αντώνιος                                                                                           
3. Νικολαίδης Ιωάννης          27.Τσούλου -Τσαγκαλίδου Συρματένια 
4. Ούστογλου Γεώργιος   28.Σερεφια Σουλτάνα  
5. Μουμίν Καάν    29.Παπαδόπουλος Στυλιανός   
6. Τελλίδης Ιωάννης  30.Πατήρας Νικόλαος   
7. Βαβίας Σταύρος                                                31.Παυλίδης Γεώργιος(απων)                                                                           
8. Πουρνάρα Μαρίκα(απουσα) 32.Καραβάς Κωνσταντίνος   
9. Χριστοδουλίδης Γεώργιος                       33.Πέτροβιτς Δημήτριος  
10. Τσαλδαρίδης Αναστάσιος 34.Μπαλίκας Ανδρέας   
11. Σαλτούρος Δημήτριος                    35.Μιχελής Κωνσταντίνος                                             
12. Χαϊτίδης Δημήτριος                     36.Γαλαζούλας Χρήστος    
13. Γερομάρκος Γεώργιος          37.Χατζή Μεμίς Τουρκές(απων)                  
14. Σιακήρ Αϊχάν   (απων)                              38.Καβαρατζής Σταύρος 
15. ΚεφαλίδουΑνδρονίκη(απουσα) 39.Μπαράν Μπουρχάν(απων)                                                                       
16. Παπαθανάκης Σταύρος   40.Πατακάκης Ανάργυρος 
17. Ουζούν Ιρφάν           41. Μαρκόπουλος Θεόδωρος 
18. Παπακοσμάς Κων/νος(απων) 42.Παπαδόπουλος Κίμων                                                   
19.Μαραγκού Γεωργία  43.Μωυσίδης Παναγιώτης                          
20.Παπαδόπουλος Χρυσόστομος                   44.Ζησίμου Γεώργιος Παύλος (απων)                                                                           
21.Τσολάκ Σουάτ                                                            45.Αραμπατζής Αθανάσιος             
22.Γκουγκουσκίδου Μαρία    46.Τρέλλης Χρήστος           
23.Κανελάκης Ιωάννης 47.Ποτόλιας  Χρήστος 

      24.Ζιμπίδης Γεώργιος              48.Χαρίτου Δημήτριος 
 49.Μακρής Αθανάσιος 

                
                                                                    ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
                                                                         Η  ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΗ                                                                            
                                                       ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ  ΣΥΛΛΟΓΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ   
 
 
                                                                   ΕΛΕΝΗ   ΚΑΤΣΙΚΟΥΔΗ 
 


